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I. METODOLOGIA BADAŃ

Głównym celem jest zbadanie oczekiwań mieszkańców Legionowa 
i okol ic wobec Miejskiej Bibl ioteki Publ icznej w Legionowie. 
Chcielibyśmy dowiedzieć się, z których wydarzeń w ramach oferty 
kulturalnej Legionowa korzystają najchętniej mieszkańcy miasta. 
Kompleksowe badanie ankietowe z punktu widzenia instytucji kultury 
pomoże odpowiedzieć na pytanie, jak mieszkańcy spędzają czas wolny 
i czy miejska biblioteka w ramach swej działalności może skonstruować 
ofertę tak, aby zbudować interesującą dla nich propozycję. Ważnym 
celem jest sprawdzenie, jak mieszkańcy postrzegają rolę biblioteki 
w dzisiejszych czasach – czy powinna być instytucją działającą 
niczym miejskie ośrodki kultury, centrum informacji, udostępniającym 
Internet i komputery, czy skupić się jedynie na działalności wokół 
wypożyczania książek.

2. Metodologia i narzędzia badawcze

1. Cel badań

Badanie składało się z dwóch etapów: jakościowego oraz ilościowego. 
Niniejsze opracowanie stanowi raport z przeprowadzonych badań 
ilościowych. Etap ilościowy polegał na przeprowadzeniu ankiety wśród
czytelników wszystkich bibliotecznych filii, uczestników spotkań 
organizowanych poza biblioteką, w Urzędzie Miasta Legionowo 
oraz uczniów wybranych klas gimnazjum i liceum z dwóch szkół
w Legionowie. Ankieta składała się z 7 pytań zamkniętych i 1 pytania 
otwartego oraz metryczki.
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I. METODOLOGIA BADAŃZakres badania ankietowego obejmował następujące obszary tematyczne:

1. Zainteresowanie wydarzeniami kulturalnymi organizowanymi przez 
dowolną instytucję w Legionowie;
2. Organizacja dnia i pory dnia wolne od obowiązków;
3. Sposób spędzania czasu wolnego;
4. Preferowana forma zajęć;
5. Opinia o przyjmowaniu opłat za wstęp na wydarzenie kulturalne;
6. Opinia o potencjalnych gościach spotkań w bibliotece oraz własne 
propozycje;
7. Opinia o współczesnej roli biblioteki;
8. Powody utrudnionego uczestnictwa w wydarzeniach kulturalnych 
organizowanych przez bibliotekę;
9. Metryczka – informacje o respondentach.

W pytaniach o charakterze zamkniętym uwzględniono odpowiedź 
„inne, jakie?”, z możliwością wyszczególnienia ewentualności, 
k tóra nie znalazła się w zaproponowanej kafeteri i.  Ponadto 
w 3 przypadkach pojawiły się pytania ze skalą. W pytaniach 
zamkniętych można było zaznaczyć więcej niż jedną odpowiedź.
Takie rozwiązanie dało respondentom maksymalną możliwość 
wyrażenia własnych opinii oraz zapewniło konstrukcję kwestionariusza 
otwartą na sugestie, uwagi i własne pomysły badanych. Niekiedy 
ankietowani nie udzielali odpowiedzi na pytania zamknięte, pomijając 
wybrane rubryki.

3. Organizacja badań: 
Źródła danych i dobór badanej próby

Badanie trwało od 5 października do 13 listopada 2015 r. Było prowadzone 
w Legionowie, jednak ankietowaniczęsto wskazywali miejsce zamieszkania 
położone poza miastem, w obrębie powiatu legionowskiego.
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Zebrano 349 kwestionariuszy: 87 wypełnili uczniowie, 43 – interesanci 
w Urzędzie Miasta w Legionowie, 116 – bywalcy biblioteki, 103 – uczestnicy 
spotkań organizowanych poza biblioteką. W szkołach ankiety rozdano 
uczniom na lekcji, w Urzędzie Miasta w Legionowie zostały wyłożone 
przy stanowisku informacji, podobnie w bibliotece, jednak tam czytelnicy 
byli dodatkowo zachęcani do wypełnienia ankiet, na spotkaniach
organizowanych w różnych instytucjach kwestionariusze były wręczane 
zainteresowanym osobom. Istotne jest, że początkowe rozłożenie ankiet 
w kilku punktach w bibliotece nie skutkowało, konieczne było zapraszanie 
czytelników do ich wypełnienia. W badaniu mniej chętnie brali udział 
użytkownicy czytelni.

W realizację projektu było zaangażowanych 4 pracowników biblioteki.

Wiele ankiet wypełniono nie w całości. Najczęściej pomijano pytanie 
o poszczególne formy spędzania czasu wolnego – jedną z przyczyn może 
być zaproponowanie zbyt szerokiego katalogu możliwości, przy których
trzeba było określić częstotliwość wykonywanie danej czynności. Jednak 
pytanie to było bardzo istotne, pozwalało bowiem poznać profil 
ankietowanego bez sugerowania się działaniami, które badany wiąże 
z biblioteką. Na pytania otwarte udzielano zazwyczaj zdawkowych 
odpowiedzi, jednak mimo obaw o niechęć ankietowanych do tego typu 
pytań, mniej niż połowa pozostawiła rubrykę pustą. Założono, że ankiety, 
które są wypełnione w co najmniej 50 procentach zostaną włączone 
do analizy – uwzględniono więc wszystkie kwestionariusze.

W trakcie przeprowadzania badań trudnością okazało się dotarcie 
do zróżnicowanej grupy odbiorców, dlatego w przyszłości rozważane 
jest także rozdawanie kwestionariuszy w innych miejscach oraz oznaczanie 
wieku ankietowanych przez kolor karty, na której wydrukowany zostanie 
arkusz – ułatwi to szybkie zorientowanie się, o którą grupę wiekową należy 
jeszcze rozszerzyć badanie. Z pewnością powinno się poszerzyć raport o
opracowanie badania jakościowego.
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II. WYNIKI BADAŃ

1. Badana grupa – informacje ogólne z metryczki

Większość respondentów, która wzięła udział w badaniu, stanowiły 
kobiety. Ich przewaga liczebna nad mężczyznami jest znaczna, gdyż 
udział kobiet w badaniu wyniósł 70%, mężczyzn 22%. Tak duża różnica
wynika z tego, że to głównie kobiety były uczestniczkami wydarzeń 
kulturalnych, podczas których dystrybuowano ankiety, są również 
bardziej zaangażowane: dużo łatwiej było je namówić do poświęcenia
czasu na wypełnienie kwestionariuszy. 8% respondentów pozostawiło 
rubrykę „Płeć” pustą.    

1.1. Płeć
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1.2. Wiek

Najwięcej ankiet wypełniły osoby w wieku między 31 a 49 rokiem życia, 
które stanowią 31% wszystkich respondentów oraz młodzież (13-19 lat) – 29% 
wszystkich ankietowanych. Znaczący jest także udział w badaniu osób 
w wieku 50+, tj. 28% respondentów. Niewystarczająco reprezentowana 
jest z pewnością grupa wiekowa 20-30 lat: należałoby się zastanowić 
nad poszukaniem innych sposobów dotarcia do osób w tym wieku. 
Zauważamy, że trudno dotrzeć nam do studentów i młodych dorosłych,
którzy, prawdopodobnie ze względu na bliskość stolicy i jej bogatą ofertę 
kulturalną, nie pojawiają się w bibliotece. Kwestionariusz wypełniła 
zaledwie jedna osoba do 12 roku życia, ponieważ grupa ta nie była 
adresatem naszych badań – dla dzieci należałoby stworzyć przystępniejszy 
kwestionariusz z nieco innymi pytaniami. 2% ankietowanych nie wypełniło 
rubryki „Wiek”.      
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1.3. Status na rynku pracy

Najliczniejszą grupą wśród ankietowanych były osoby pracujące – 46%. 
Niepracujący stanowili 16% wszystkich, uczący się zaś 28%. 
9% respondentów pozostawiło rubrykę pustą. 

status na rynku pracy liczba
osób
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1.4. Miejsce zamieszkania

Miejsce zamieszkania
w Legionowie 
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2. Zainteresowanie wydarzeniami kulturalnymi 
organizowanymi przez dowolną instytucję 

w Legionowie   

Autorzy badania uznali, że – aby poznać profil respondenta –  warto zapytać, 
jaki typ wydarzeń go interesuje nie tylko w sferze deklaracji, ale w którym 
konkretnym wydarzeniu kulturalnym zorganizowanym w Legionowie przez 
dowolną instytucję brał udział w ciągu ostatnich 6 miesięcy. W pytaniu, 
w którym można było zaznaczyć więcej niż jeden wariant, zamieszczono 
przykładowe odpowiedzi także dlatego, by badający mogli zorientować się, 
z oferty których instytucji korzysta respondent.    

Liczba respondentów rozkłada się dość proporcjonalnie między poszczególne 
części Legionowa. Najwięcej ankietowanych odpowiadało z centralnej 
części Legionowa: os. Jagiellońska 16%, Centrum 12%, os. Sobieskiego – 12%. 
Niewiele osób odpowiedziało z centralnie położonego os. Batorego – 2% 
respondentów. Drugą dużą grupą były osoby, które prawdopodobnie 
wypełniały ankiety w jednej z filii – Bukowiec B i C 13%, os. Piaski 10%. 
Sporą grupę stanowili respondenci spoza Legionowa – 10%. 34% z nich 
to uczniowie dojeżdżający do legionowskich szkół. Ankietowani z Przystanku, 
III Parceli, os. Młodych i Bukowca A – to odpowiednio 5%, 4%, 3% i 2%; 
są to słabiej skomunikowane części Legionowa. Ludwisin zaś – tylko 1% –
to osiedle domów jednorodzinnych, do którego trudno dotrzeć z ankietą. 
10% respondentów nie podało miejsca zamieszkania.  
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wydarzenie kulturalne liczba
osób

48

31

109

74

77

90

132

16

22

47

67

18

30

spektakl teatralny dla dorosłych

warsztaty artystyczne

koncert w ramach festynu

koncert jako osobne wydarzenie

pokaz filmu

wystawa

festyn

spotkanie z celebrytą

spotkanie autorskie

Noc Kultury

spektakl teatralny dla dzieci

promocja książki

inne

liczba osób

140

120

100

80

60

40

20

0

inn
e

sp
ek

tak
l te

atr
aln

y d
la 

do
ros

łyc
h

wars
zta

ty 
art

yst
yc

zn
e

ko
nc

ert
 w

 ra
mac

h f
est

yn
u

ko
nc

ert
 ja

ko
 os

ob
ne

 w
yd

arz
en

ie

po
ka

z f
ilm

u

wyst
aw

a
fes

tyn

sp
otk

an
ie 

au
tor

ski
e

sp
otk

an
ie 

z c
ele

bry
tą

Noc
 Ku

ltu
ry

sp
ek

tak
l te

atr
aln

y d
la 

dz
iec

i

pro
moc

ja 
ksi

ąż
ki

109

132

7774

48 47

3031
22

18
16

90

67



10

Większość osób – 38% – zadeklarowała, że brała udział w festynie. 
Biorąc pod uwagę czas realizacji badania oraz określone w pytaniu 
miejsce wydarzenia kulturalnego, czyli Legionowo, badani mogli mieć 
na myśli m.in. festyny z okazji Dni Legionowa, Dnia Dziecka czy Święta 
Areny Legionowo . Wynik ten wypada o tyle interesująco, że uświadamia 
fakt postrzegania przez respondentów festynu jako wydarzenia kulturalnego.
Drugim wynikiem jest „koncert w ramach festynu” wybrany przez 31% 
badanych, których znaczna część pokrywała się z osobami wskazującymi 
odpowiedź „festyn”; „koncert jako osobne wydarzenie” wybrało zaś 21% 
ankietowanych. 26% osób wskazało „wystawę”, 22% – „pokaz filmu”, 
19% – „spektakl teatralny dla dzieci”, a 14% – „spektakl dla dorosłych”.
13% osób wskazało Noc Kultury – wydarzenie zorganizowane w Legionowie 
po raz pierwszy w 2015 r. przez wszystkie instytucje kultury w mieście. 
9% odbiorców wybrało „warsztaty artystyczne”, 6% – „spotkania autorskie”, 
po 5%  respondentów – „promocję książki” i „spotkanie z celebrytą”. 
9% ankietowanych zaznaczyło opcję „inne: jakie”, podając następujące 
odpowiedzi (w nawiasie liczba osób): „w niczym nie brałem udziału” (1),
„żadne” (11), „imprezy w muzeum” (2), Narodowe Czytanie (5), „koncerty 
organowe w parafii św. Jana Kantego” (2), „potańcówki w Parku Zdrowia” 
(4), „czwartkowe koncerty w restauracji Ratuszowej” (1), „występ kabaretu” 
(2), brak odpowiedzi na pytanie „jakie inne wydarzenie?” (3).   
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3. Organizacja dnia i pory dnia 
wolne od obowiązków 

Celem pytania było  rozpoznanie, kiedy ankietowani dysponują czasem 
wolnym, przeprowadzone za pomocą tabeli, w którą respondenci 
wpisywali także, jakie pory dnia poświęca ją na: pracę, szkołę 
oraz zajęcia domowe. Autorzy badania założyli, że sformułowanie 
„czas wolny” w danym przedziale godzinowym oznaczać będzie,
że odpowiadający na pytanie prawdopodobnie mogliby w tych godzinach 
– w przypadku interesującego ich wydarzenia – skorzystać z oferty 
kulturalnej biblioteki. Do tabeli można było wpisać więcej niż jeden raz
tę samą czynność. W analizie danych uwzględniono wszystkie rubryki,
w których znalazła się informacja „czas wolny”, nawet jeśli w danym 
przedziale wpisano również inną pozycję, ponieważ istotne było samo 
wskazanie przez ankietowanego, że w przypadku interesującego
wydarzenia będzie w stanie wygospodarować czas o danej porze dnia. 
W poniższym wykresie nie uwzględniono rubryk opisanych jako „praca”,
„szkoła”, „zajęcia domowe”.   
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przedział godzin liczba
osób
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Najwięcej respondentów deklaruje, że dysponuje czasem wolnym 
między 20.00 a 22.00 – 76%, 50% ankietowanych – od 18.00 
do 20.00, 26% – między 16.00 a 18.00, 5% – od 10.00 do 12.00, 
a 2% – od 8.00 do 10:00. 
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przedział godzin liczba
osób
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Najwięcej osób deklaruje, że dysponuje czasem wolnym w soboty 
analogicznie jak w dni powszednie: między 20.00 a 22.00 – 81%, 
między 18.00 a 20.00 – 75%, od 16.00 do 18.00 – 58%, od 12.00 
do 16.00 – 36%, od 8.00 do 10.00 – 33%, od 10.00 do 12.00 – 32%.   
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codziennie       raz w tygodniu       raz w miesiącu       raz na pół roku lub rzadziej       nigdy       puste

4. Sposób spędzania czasu wolnego 

Ankietowani zostali zapytani o sposób spędzania czasu wolnego, aby 
– w ramach działalności prowadzonej przez bibliotekę – zorientować się, 
jak ukształtować ofertę instytucji, by preferowane przez badanych
aktywności mogły zostać przeniesione do biblioteki. W analizie 
uwzględniono jedyniepozycje, które zostały wskazane najliczniej.     
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Czynności, które w czasie wolnym respondenci wykonują najczęściej to:
korzystanie z Internetu (80%), korzystanie z komputera (72%), słuchanie 
muzyki (72%), oglądanie telewizji (62%), spacerowanie (50%), czytanie 
książek (49%), uprawianie sportu, rekreacja (33%), oglądanie filmów (29%), 
uprawianie hobby (29%) – tu część respondentów wymieniła następujące 
czynności (w nawiasie liczba osób): rysowanie (4), taniec (2), granie w gry (4), 
wędkarstwo (2), sport (29), e-sport (1), śpiewanie (10), pisanie (2), historia
regionalna (1), treningi behawiorystyczne (1), ogród (13), pomoc w OPS-ie (4), 
rozwiązywanie krzyżówek (2), wyjścia z dziećmi (2), czytanie książek (11), 
blog (3), jazda konna (2), rośliny doniczkowe, kiełki (1), robótki ręczne (5), 
fotografia (2), turystyka górska (2). Wśród czynności wykonywanych raz 
w tygodniu z dużym wynikiem procentowym pojawiają się jeszcze: spotkania
towarzyskie (43%), czytanie gazet (32%). 45% respondentów deklaruje, 
że korzysta z biblioteki raz w miesiącu, 36% wychodzi do kina, a 38% – 
do galerii handlowej. Raz na pół roku 56% ankietowanych wychodzi 
do muzeum, po 52% – na koncert i do teatru, 44% – do kina, a 33% – 
do galerii handlowej. 60 osób wybrało odpowiedź „inne: jakie?” 
– uzupełniając ją następującymi aktywnościami (w nawiasie liczba osób): 
turystyka (3), bieganie (5), gotowanie/pieczenie (4), wychodzenie 
na dwór (2), zajęcia aktorskie (2), wędrówki górskie (2), rower (7), 
wyjazdy/wycieczki (12), prace w ogródku (5), żeglarstwo (3), 
rysowanie/malowanie (5), reżyseria teatrzyków dziecięcych (1), sprawy
seniorów (4), kajakarstwo (3), siłownia (2).   
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preferowana forma zajęć liczba
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5. Preferowana forma zajęć 

Badani odpowiadali na pytania dotyczące preferowanej przez nich 
formy zajęć. Jest to istotne pytanie w kontekście planowania 
przyszłorocznej oferty biblioteki.   

Większość osób preferuje grupową formę zajęć – 40%, 30% – rodzinną, 
a nieco mniej, 25% – indywidualną formę. 5% ankietowanych pozostawiło 
rubrykę pustą. 
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1 - 5 zł       6 - 10 zł       11 - 15 zł       16 - 20 zł       21 - 30 zł       inna       puste

6. Opinia o przyjmowaniu opłat za wstęp 
na wydarzenie kulturalne 

Autorzy badania zapytali respondentów o wysokość kwoty, jaką byliby 
w stanie zapłacić za jednorazowe interesujące ich wydarzenie kulturalne. 
Pytanie to pozwoli zorientować się także, które wydarzenia interesują
ankietowanych, przy założeniu że za ten typ wydarzeń byliby skłonni 
zapłacić więcej.  
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Większość ankietowanych dopuszcza możliwść pobierania opłat 
za interesujące wydarzenia kulturalne. Za bilet na sztukę teatralną 87% 
respondentów zagdza się zapłacić między 1 a 30 zł (1-5 zł – 5%, 6-10 zł 
– 9%, 11-15 zł – 15%, 16-20 zł – 16%, 21-30 zł – 42%). 48% badanych 
deklaruje, że zapłaciłoby od 1 do 20 zł za udział w warsztatach artystycznych 
(30% między 1a 10 zł, 2% od 11 do 15 zł, a 15% między 16 a 20 zł). 
Za bilet na koncert 58% anietowanych zapłaciłoby między 16 a 30 zł, 
za wstęp na spotkanie z autorem książki 45% respondentów zapłaciłoby 
między 1 a 10 zł. Przy tej odpowiedzi zanotowano 26% pustych rubryk, 
co może sugerować, że osoby te nie są zainteresowane płatnymi 
spotkaniami z pisarzami. 79% badanych godzi się na opłatę między 
1 a 20 zł za bilet do kina, a 24% – między 1 a 5 zł za wstęp na spotkanie 
z celebrytą (najwyższy wynik pośród innych kwot). Przy tej pozycji 
w kafeterii pojawiły się dopiski ankietowanych, z których wynika, że nie 
tylko nie zapłaciliby za spotkanie z celebrytą, lecz także nie przyszliby 
na nie nawet wówczas, gdyby wstęp był darmowy. 38% osób pozostawiło 
rubrykę przy tej odpowiedzi pustą. Rubryka „inne: jakie?” uzupełniana 
była następująco (w nawiasie liczba osób): muzeum/galerie sztuki (9), 
mecz (6), impreza sportowa (3), pokaz tańca (3).     
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7. Opinia o potencjalnych gościach spotkań 
w bibliotece oraz własne propozycje 

Celem pytania było zdobycie orientacji, czy ankietowani postrzegają 
bibliotekę jako miejsce spotkań nie tylko  z autorami książek (lecz także 
celebrytami, aktorami), a jeśli jedynie z pisarzami, to którymi: autorami
bestsellerów z literatury popularnej czy np. laureatami nagród literackich. 
Zaproponowane przez autorów badania nazwiska stanowić miały 
wskazówkę dla respondentów oraz pełnić funkcje figur reprezentujących
określone grupy.    
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Zdecydowanie najwięcej ankietowanych wskazało Wojciecha Cejrowskiego
(47%) oraz Ewę Chodakowską (31%). 18% badanych wybrało Annę Muchę,
po 13% – Karolinę Korwin-Piotrowską i Annę Dymną, 7% – Wandę
Chotomską, 6% – Olgę Tokarczuk, po 3% – Katarzynę Bondę, Sławomira
Kopra oraz Annę Onichimowską i Joannę Olech. 1% wybrałoby Szczepana
Twardocha. 18% ankietowanych wskazało rubrykę „inne: jakie?”, którą
wypełniło następująco: Ewa Drzyzga (4), Anna Ficner-Ogonowska (3),
Jan Grabiec (3), Agnieszka Chylińska (3), Aldona Orłowska (1), Andrzej
Grabowski (1), Andrzej Sapkowski (5), Anna Lewandowska (1), Małgorzata
Kalicińska (3), Artur Rojek (1), Barbara Kurdej-Szatan (2), Barbara Śnieżek
(1), Hanna Bakuła (1), Jacek Komuda (1), Janusz Korwin–Mikke (4),
Kamil Stoch (2), Krystyna Janda (1), Jarosław Grzędowicz (1), Laura Łącz (1),
Maja Stańska (1), Małgorzata Musierowicz (1), Marek Kamiński (2),
Margaret (4), Martyna Wojciechowska (5), Mela Koteluk (1), Ola Sieradzka
(1), Otylia Jędrzejczak (1), Paweł Zagumny (1), Rafał Maślak (1), Robert
Lewandowski (2), Maciej Stuhr (1), Tomasz Kammel (1), Tomasz Kot (1).
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8. Rola biblioteki współcześnie 

Pytanie o obecną rolę biblioteki otwiera dyskusję o przyszłym kształcie 
legionowskiej książnicy. Respondencimieli możliwość zaznaczenia na skali, 
jak bardzo istotne są poszczególne zadania wytypowane przez autorów
badania i przyporządkowania im odpowiedniej wartości (gdzie 1 oznacza 
„bardzo mało ważna”, a 5 oznacza „bardzo ważna”). Kolejno omówione 
role biblioteki: wypożyczanie książek, centrum informacji, udostępnianie 
komputera i Internetu, miejsce spotkań towarzyskich, organizacja warsztatów 
dla dorosłych, organizacja warsztatów dla dzieci, spektakle dla dzieci, 
spektakle dla dorosłych, spotkania z podróżnikami, promowanie nowości 
wydawniczych, koła zainteresowań, siedziba stowarzyszeń, spotkania
z ludźmi sukcesu, zajęcia pozalekcyjne dla dzieci.     

1       2       3       4       5       nie wiem       puste
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1       2       3       4       5       nie wiem       puste
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Ankietowani wskazali, że kluczową rolą biblioteki jest wypożyczanie książek: 
76% respondentów uważa, że to bardzo ważna rola, 9% – ważna. Role, 
które zostały uznane za bardzo istotne to także: promowanie nowości
wydawniczych (bardzo ważne dla 49% ankietowanych, ważne dla 20%) 
oraz organizowanie spotkań autorskich (bardzo ważne dla 45% respondentów, 
ważne dla 21%).

Do dość istotnych ról biblioteki zaliczono także organizowanie warsztatów 
dla dzieci (dla 23% ankietowanych – bardzo ważna, dla 24% – ważna), 
funkcję centrum informacji (23% badanych postrzega jako bardzo ważną,
25% – ważną), organizowanie spotkań z podróżnikami (po 23% respondentów 
wskazuje jako ważną i bardzo ważną rolę biblioteki), udostępnianie 
komputera i Internetu (dla 26% ankietowanych bardzo ważne, dla 14%
– ważne), organizowanie spektakli dla dzieci (dla 21% ankietowanych 
bardzo ważne, dla 18% – ważne), organizowanie zajęć pozalekcyjnych 
dla dzieci (bardzo ważne dla 22% ankietowanych, ważne dla 18%),
organizowanie kół zainteresowań (21% ankietowanych postrzega jako 
ważne, 19% – bardzo ważne). Pozostałe oceny układały się następująco:

20% respondentów uważa organizowanie pokazów filmów za ważną 
rolę biblioteki, 18% – średnio ważną, po 16% – bardzo ważną i bardzo 
mało ważną, 11% – mało ważną. 2% odpowiedziało „nie wiem”, a 17%
pozostawiło tę rubrykę pustą.

21% ankietowanych postrzega organizowanie warsztatów dla dorosłych 
jako średnio ważną rolę biblioteki, 19% –  ważną, 16% – bardzo ważną, 
13% – bardzo mało ważną, a 12% – mało ważną. 3% odpowiedziało
„nie wiem”, a 16% pozostawiło tę rubrykę pustą.
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Dla 21% badanych organizowanie spotkań z ludźmi sukcesu, politykami 
jest średnio ważną rolą biblioteki, dla 19% – bardzo ważną, 15% – bardzo 
mało ważną, 14% – ważną, a dla 11% – mało ważną. 4% odpowiedziało 
„nie wiem”, a 16% pozostawiło tę rubrykę pustą. 

20% respondentów uważa, że organizowanie spektakli dla dorosłych 
to średnio ważna rola biblioteki, 18% – ważna, 15% – mało ważna, 
14% – bardzo mało ważna, 12% – bardzo ważna. 3% odpowiedziało 
„nie wiem”, a 18% pozostawiło tę rubrykę pustą.

Dla 23% ankietowanych rola biblioteki jako miejsca spotkań towarzyskich 
jest średnio ważna, dla 22% – bardzo mało ważna, 14% – mało ważna, 
13% – bardzo ważna, a dla 9% – ważna. 2% odpowiedziało „nie wiem”, 
a 17% pozostawiło tę rubrykę pustą.

Większość badanych, 24% postrzega funkcję biblioteki jako siedziby 
stowarzyszeń za bardzo mało ważną, 18% – średnio ważną, 16% – mało 
ważną, 10% – ważną, a 7% – bardzo ważną. 3% odpowiedziało „nie
wiem”, a 22% pozostawiło tę rubrykę pustą.          
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9. Powody utrudnionego uczestnictwa 
w wydarzeniach kulturalnych 

organizowanych przez bibliotekę. 

Otwarte pytanie o trudności, które mogą przeszkodzić respondentom 
w udziale w wydarzeniach kulturalnych organizowanych przez bibliotekę 
służyło zdiagnozowaniu i – w miarę możliwości – wyeliminowaniu tych
przeszkód, co mogłoby w przyszłości przełożyć się na wyższą frekwencję 
podczas wydarzeń kulturalnych. Na to pytanie odpowiedziało 271 osób 
– blisko 78% badanych.

Przyczyny wymienione przez ankietowanych są następujące (w nawiasie 
liczba osób): brak czasu (75), brak dobrej informacji (32), godziny imprez 
(32), duża odległość, dojazd (27), opłaty (10), nic (10), nie wiem (8),
zajęcia w szkole (8), nie chce mi się (7), zajęcia domowe (7), późne 
kończenie lekcji (7), choroba (6), godziny pracy, nienormowane godziny 
pracy (6), lenistwo (6), książka (4), mało interesujące wydarzenia (4),
uczestnictwo w wydarzeniach kulturalnych w innych instytucjach (4), 
nieciekawe osoby (3), Internet (3), wiek (zdrowie) (3), lekcje (2), pogoda 
(2), brak karty bibliotecznej (1), inne plany (1), opieka na małymi dziećmi 
(może np. dla nich równoległe zajęcia) (1), zamknięcie biblioteki (1), 
zmęczenie (1).  
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GRUPA WIEKOWA A ROLA BIBLIOTEKI 

Poniżej sporządzono porównanie zbiorów w poszczególnych grupach 
wiekowych, biorąc pod uwagę różne role wyznaczane bibliotece. Pozycje 
ze skali 1-5 w tabeli złożono do trzech ocen: mała rola (zbiór zaznaczeń
1 i 2), średnia rola (zbiór zaznaczeń 3), duża rola (zbiór zaznaczeń 4 i 5), 
oraz osobno: „nie wiem” i rubryki puste.    

Przedział 13 - 19 lat 

1 i 2       3       4 i 5       nie wiem       puste

liczba osób

rola biblioteki
(numery z tabeli)
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34 16 6 442

34 12 8 444

31 33 6 626

38 22 4 434

38 16 6 438

48 18 10 224

41 25 8 424

34 30 830

32 20 842

26 21 1045

50 29 617

24 22 6 743

14 25 8 451

17 20 10 451

23 23 8 444
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Najważniejszą z ról biblioteki według ankietowanych w wieku 13-19 lat 
jest wypożyczanie książek – wyznaczyło ją 76%, po 50% respondentów 
wskazało organizowanie spotkań autorskich i promocję nowości 
wydawniczych, dla 44% ważne jest również organizowanie spotkań 
z ludźmi sukcesu i politykami, dla 42% badanych – prowadzenie kół 
zainteresowań i warsztatów dla dzieci. Mało ważna dla tej grupy 
badanych jest funkcja biblioteki jako miejsca spotkań towarzyskich 
(dla 49%) oraz organizowanie spektakli dla dorosłych (dla 47%).  
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Przedział 20 - 30 lat 

1 i 2       3       4 i 5       nie wiem       puste

liczba osób

rola biblioteki
(numery z tabeli)
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8 4 16 4

11 4 13 4



32

  

Dla grupy badanych w wieku 20-30 lat najważniejszą rolą biblioteki jest 
wypożyczanie książek – dla 66% osób, równie ważne jest organizowanie 
spotkań autorskich oraz zajęć pozalekcyjnych dla dzieci – po 59% osób. 
Dość ważne jest organizowanie warsztatów dla dzieci i dorosłych – po 53% 
osób wybrało te odpowiedzi. Nieważne zaś jest stanowienie siedziby 
stowarzyszeń (59%) oraz organizowanie spektakli dla dzieci (50%).   
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Przedział 31 - 49 lat 

liczba osób

rola biblioteki
(numery z tabeli)
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18 27 954
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31 28 643
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56 27 817

23 20 857

25 26 1146

21 23 1252

22 33 2 942
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34

W grupie osób w wieku 31-49 lat najwięcej respondentów (93%) 
wskazało na wypożyczanie książek jako najważniejszą rolę biblioteki. 
Niewiele mniej respondentów – 88% uważa, że ważna rola to promocja 
nowości wydawniczych oraz organizowanie spotkań autorskich – 82%. 
68% respondentów w tej grupie wskazuje na dość ważną rolę biblioteki 
jako organizatora warsztatów dla dzieci, zaś 65% – spotkań z podróżnikami. 
Jako nieważną ankietowani postrzegają rolę biblioteki jako miejsca spotkań 
towarzyskich (42%), oraz siedziby stowarzyszeń (56%), a także miejsca 
spotkań z ludźmi sukcesu i politykami (35%).
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Przedział 50+ lat 

liczba osób

rola biblioteki
(numery z tabeli)
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18 8 4 4326

21 2 4 5913

14 4 5526

1 i 2       3       4 i 5       nie wiem       puste
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Wszyscy respondenci w wieku 50+, którzy wypełnili tę rubrykę, uznali 
wypożyczanie książek za najważniejszą rolę biblioteki (92%). Jako ważną 
rolę postrzegają oni także promocję nowości wydawniczych (77% osób) 
oraz organizację spotkań autorskich (71%). Dość ważna jest rola biblioteki 
jako centrum informacji i miejsca spotkań z podróżnikami – 54% osób. 
Pokazy filmów w bibliotece są nieważne dla 22% osób, funkcja biblioteki 
jako siedziby stowarzyszeń i miejsca zajęć pozalekcyjnych dla dzieci 
jest zaś nieważna dla 21% osób.     
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Jeśli założyć, że jeszcze dwie dekady temu rola biblioteki sprowadzała 
się jedynie do wypożyczania książek, organizowania spotkań autorskich, 
a także funkcji centrum informacji – to obecnie zarysowuje się oczekiwanie 
zmiany tej sytuacji. Bardzo wyraźne są zarówno trend utrzymania biblioteki 
jako wyłącznie wypożyczalni książek, jaki i chęć uzupełnienia przez 
bibliotekę, jako instytucję kultury, oferty domu kultury.

Mimo tego, że wedle ankietowanych najważniejszą rolą biblioteki pozostaje 
wypożyczanie książek, organizowanie spotkań autorskich i promocja nowości 
wydawniczych, warto wziąć pod uwagę zmieniające się tendencje i zaplanować 
ofertę z uwzględnieniem oczekiwań poszczególnych grup wiekowych:

– dla grupy badanych w wieku 13-19 lat ważne jest także organizowanie 
spotkań z ludźmi sukcesu i politykami, prowadzenie kół zainteresowań  
i warsztatów dla dzieci;

– w grupie respondentów 20-30 lat istotne jest również organizowanie 
zajęć pozalekcyjnych dla dzieci, warsztatów dla dzieci i dorosłych;

–  w grupie 31-49 lat istotna jest rola biblioteki jako organizatora 
warsztatów dla dzieci oraz spotkań z podróżnikami;

– w grupie wiekowej 50+ dość ważna jest także rola biblioteki jako 
centrum informacji i miejsca spotkań z podróżnikami.

Warto rozważyć zorganizowanie regularnych zajęć pozalekcyjnych 
dla dzieci i młodzieży.

Warto kontynuować zainicjowane pokazy spektakli teatralnych w bibliotece 
oraz zadbać o ich lepszą promocję.    

III. PODSUMOWANIE BADANIA



38

Im starsza grupa, tym ankietowani bardziej oczekują od biblioteki pełnienia 
roli centrum informacji, funkcji nieco marginalizowanej w innych grupach 
wiekowych. W grupie wiekowej 50+ na arkuszach, między pytaniami, 
pojawiły się dwa następujące dopiski: „niech biblioteka pozostanie 
biblioteką, nie domem kultury” oraz „tylko wypożyczanie książek”.   

Ważną przyczyną, która utrudnia korzystanie z oferty biblioteki jest 
przede wszystkim brak czasu. Dlatego bardzo istotne jest planowanie 
wydarzeń z uwzględnieniem odpowiedzi, które padły w pytaniu o czas wolny:

–  wydarzenia kulturalne w dni powszednie powinny być planowane 
dla grupy 13-19 lat między 16.00 a 18.00, natomiast dla starszych 
grup – między 18.00 a 20.00 lub nawet 20.00 a 22.00, co może być 
jednak trudne z powodów organizacyjnych.

– w soboty ankietowani dysponują czasem wolnym w zasadzie przez 
cały dzień, jednak z badania wynika, że wydarzenia najlepiej organizować 
między 16.00 a 22.00.     

Inną dość ważną przyczyną, która wpływa na frekwencję podczas wydarzeń 
kulturalnych w bibliotece jest brak dobrej informacji o ofercie i bieżących 
działaniach. W jednym z dopisków na kwestionariuszu ankiety pojawiła się 
sugestia zamieszczania długoterminowego planu działania instytucji. 
Należy także zbadać skuteczność dotychczasowych kanałów informacyjnych.

Ciekawe jest, że duże zainteresowanie budzą festyny – to z pewnością 
wskazówka, aby zorganizować dużą plenerową imprezę literacką oraz 
pojawiać się na podobnych wydarzeniach, promując ofertę biblioteki.

Ankietowani nie widzą biblioteki w roli miejsca spotkań towarzyskich, 
choć wiele osób deklaruje, że spotyka się tam ze znajomymi raz w tygodniu. 
Być może wpływ na to przeświadczenie mają warunki lokalowe biblioteki – 
tu szansą jest nowa siedziba. Po zmianie lokalizacji, należałoby powtórzyć 
badanie.
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Respondenci raczej nie utożsamiają biblioteki z miejscem, w którym można 
byłoby spędzać czas wolny: należałoby więc łączyć książkę z różnymi 
formułami aktywności i spróbować niekonwencjonalnych sposobów 
promocji biblioteki. Jeśli wiemy, że ankietowani np. regularnie wychodzą 
do galerii handlowej, uprawiają sport i spacerują, należałoby właśnie tam 
promować wydarzenia oraz część z nich przenosić do miejsc, w których 
można zdobywać nowych użytkowników. Uwzględniając odpowiedzi 
wpisywane w rubrykach „inne: jakie?” – należy wziąć pod uwagę formy 
aktywności na świeżym powietrzu oraz warsztaty artystyczne.

Formy zajęć grupowa i rodzinna są dobrze postrzegane przez 
ankietowanych, trudniej realizować w bibliotece także pozytywnie 
ocenioną formę indywidualną.

Opłaty za wydarzenia kulturalne, szczególnie między 1 a 10 zł, 
są akceptowane przez respondentów, można więc rozważyć wprowadzenie 
niewielkich opłat za udział w spotkaniach autorskich z pisarzami, których
honoraria przewyższają możliwości finansowe biblioteki.

W pytaniu o ukierunkowanie spotkań w bibliotece ankietowani niechętnie 
wymieniali nazwiska pisarzy, być może przyczyną była obecność nazwisk 
celebrytów podanych przez autorów badania. Jest to jednak faktyczny
wynik preferencji ankietowanych – w grupie wiekowej 13-19 lat najczęściej 
wpisywano nazwiska celebrytów. Przedstawione w ankietach propozycje 
nazwisk pisarzy uwidaczniają pewne tendencje: respondenci oczekują
spotkań z autorkami literatury kobiecej, literatury dla młodzieży, fantasy. 
Silnie zaznaczyły się w zestawieniu książki o tematyce podróżniczej 
oraz dotyczące stylu życia autorstwa popularnych pisarzy. Warto rozważyć
ich włączenie do kalendarza spotkań autorskich. Ankietowani nie chcieliby 
jednak kupować biletów na spotkania z celebrytami.

Aby uczynić próbę bardziej zróżnicowaną, należałoby dotrzeć 
z kwestionariuszami do mieszkańców domów jednorodzinnych w Legionowie.

Badanie wymaga powtórzenia i porównania wyników w przyszłym roku.
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